

· 学术探讨 ·

当前中医临床存在问题及其对策

中国中医研究院 王琦

中医学是一门实践性很强的科学，临床疗效是其兴衰所系。中医临床所独具的优势是显而易见的，但随着时代的发展也逐渐暴露出一些问题。如果我们能正视这些问题，并找出其症结，积极采取相应的对策和措施，才能进一步求得中医临床水平的提高。现就以下主要方面谈点认识。

存在 问 题

一、辨证论治有一定局限性：其主要表现在(1)对潜证、隐证或某些疾病的早期无证可辨。(2)在一些时候虽有证可辨，由于对疾病诊断及本质缺乏了解，也未必能获满意疗效。(3)异病可以同治是一方面，但另一方面，“证”是疾病发展过程中的阶段反映，从属于病这一基本矛盾，因此两种性质完全不同的病，尽管表现证候相同，其治疗也应有所不同。(4)专病专方专药治病的事实大量存在并层出不穷，为辨证论治所难概括。

二、临幊上某些病种局限，疗效下降：(1)一些单位由于临幊水平、制剂以及给药途径等问题，对住院或科研病种的挑选，往往避重就轻，使其诊治病种日趋狭隘，由于中医对危急症的实践减少，没有足够病种和病例资料的积累，所以难以总结和提高。(2)某些学科专长未能很好继承和发扬。华佗是外科手术的鼻祖，而现代中医很少开刀，多数面对创伤、骨折、急腹症没有西医做后盾很难处理，能应用中医眼科手术钩、割、针、镊、烙、夹、开金针等法者已不多。(3)专科齐全、技术力量较强的中医院较少，不少综合医院尚无中医专科病房，不能对病人进行系统观察，从而给临幊经验的总结提高带来一定困难。(4)由于对中药的适应症不能很好掌握，故导致对一些可以使用中药治疗并且有较好疗效的疾病，应用中药的使用率下降，在一些大的中医研究机构中药的使用率平均仅为25~28%。(5)对有些慢性病的疗效提高缓慢，如对慢性肾炎1965年中医疗效为33.4%，而目前缓解率仍仅为28.8~30.2%，慢性肾功能衰竭好转率为6.4~14.2%。

三、对急重症的抢救相对缺乏及时有效措施：(1)缺乏训练有素的中医急症医护人员，能担负治疗急症的骨干力量较少，目前尚难适应急症工作需要。(2)抢

救手段及设备不够先进。(3)对中医传统抢救急症的方法缺乏系统研究。(4)中药剂型改革缓慢，剂型比较单调，缺少急症需要、门类齐全的系列高效、速效新剂型。(5)对有些“群体性”疾病或发病率较高疾病，中医药尚缺乏大面积的防治能力。

四、临幊人员素质有待提高：(1)据统计30万中医中中医师以上职称11万人，占28%，中医学毕业生占15.9%，60岁以上有丰富经验的老中医占5%。(2)部分中医不注重临幊实际技能训练和对所学中医理论的巩固与提高，而是热衷于其它非专业理论学习，因而临幊技能难以适应临幊实际工作的需要。一些地方还出现中医院校毕业生分配“留滞”的状况。(3)部分中医临幊人员没有处理好中医与西医的关系，不是在实践中根据实际需要有机的开展中西医结合，而是盲目轻中学西，有的甚至弃中学西，日久使得应用中医药解决问题的实际能力和水平下降。(4)理论与临幊有脱节现象：有些人由于长年只教书不看病，或很少看病，故有些编写的教材内容与临幊实践有一定距离，不能很好有效地指导临幊实践。(5)有经验的老中医随着知名度越高，各种社会活动频繁，使之为病人看病总结经验的时间大大减少。(6)缺乏学科带头人和课题负责人，梯队没有形成。(7)既懂中医、外语功夫又过硬的人才较少，给开展国际学术交流带来困难。

五、临幊学科不全，小科岌岌可危：(1)很多中医临幊单位，学科配套不全，中医内科偏多，缺少独特而有治疗专长的专科。(2)小科人员缺少更为突出，据1985年统计，我国中医耳鼻喉科医生225人，皮肤科316人，眼科507人，按摩科718人，全国60岁以上的高级喉科人员仅有18名。

六、文献继承面向临幊不够，甚至与临幊脱节。集中主要精力，从大量文献中总结研究历代辨证施治规律、古今疾病演变规律及名家诊病用药经验等不够，未能对前人的临幊经验组织力量进行有计划的筛选验证，肯定疗效，为今天临幊提供借鉴。老中医临幊经验继承多停留于一般性总结，有的甚至未能充分反映出老中医的学术思想和临床独到经验，缺乏特色和学术价值，有些地方老中医配助手未真正落实，“少林功夫”真传弟子太少，未形成流派。一些老药工的

经验也未得到有效抢救，随着大批老药工退休、自然减员，中药传统知识经验后继乏人，有濒于失传的危险。民间及乡村医生的经验重视不够，如稷山县骨髓炎治疗效果很好，北京双桥老太太正骨经验等，迄今均未能得到全面总结推广。不少地区草医草药仍处于自发状态。民族医数量质量均发展缓慢。一些实际经验如蒙医放血、药浴、正骨、正脑术等独特疗法少有垂顾。

七、缺乏严密临床科研设计，多为低水平重复：中医临床学科的发展，需要从诊疗工作中积累大量病例，总结经验，摸索对疾病的诊治规律，为科研提供基础，但由于缺乏科研基本训练，临床报道缺少大宗病例观察，且多为回顾性总结，开展前瞻性研究较少。病例的选择，诊断的确立，资料的积累缺少规范，许多临床报道，由于未设立对照或未作统计分析而科学性较差，且长期处于低水平重复。

八、一些从事临床工作人员的理论学习研究不够。目前的实际情况有人不是以理论来指导实践，而是病看好后，回头总结写文章时再加几句《内经》云之类的语句，临床工作缺乏真正的理论思维和升华。多年来很少有人真正从实践中总结出新学说、新流派、新理论，文章写得不少，有创见的少。很少有人能以新学说来影响中医学。卫气营血成了千古绝唱，就不能提扭转截断？阳萎只能从肾治，而不能从肝治？若将前人的言论当做教条，势必使中医理论陷于僵化的局面。

九、缺乏临床科学管理能力：中医临床工作，缺乏整体规划和步骤，未能确立主攻目标，多属自发的、分散的，有计划有组织的协作攻关较少，难以形成拳头。

十、中药问题直接影响临床疗效的提高：有的药品紧缺，致使有些临床医生使药品混乱替用。伪劣药材时有销售，仅1985年全国就查处假劣药案1.3万余起。有些药材由于管理不善，霉变严重，反给人体健康带来危害。药品炮制粗糙，由于不按中药炮制规程办事，中药有效成份大量丢失，据有关资料表明县级医院饮片合格率仅为45~63%。对中药煎服法也不够考究，不少中药房采用蒸气煎药，无论何药不分文火、中火、武火，也不管先煎后下，用量服法、成人小儿等同，且中药用量越来越大。剂型单调，仍以口服为主，合格的肌肉、静脉注射及其他途径给药的较少。有的剂型原为散剂，如银翘散《温病条辨》规定：“共杵为散，每服六钱，鲜苇根汤煎，香气大出，即取服，勿过煮”。而现在均制成银翘丸后，体内崩解缓慢，制成的

银翘片均直接影响药效的发挥，由于煎煮过久，挥发性成分大多丢失。同时药价上涨，与患者承受能力不相适应。看一次感冒中成药费甚至可高达10余元。一些合同单位由于公费医疗严重超支，只好与中医院“忍痛割爱”。药品管理也时有漏洞，造成误食砒霜等剧毒中药中毒事件屡有发生等等。

问题的对策

一、丰富辨证论治内涵，增强主体吸收能力，实行诊疗观的变革，要在临床工作中辨证与辨病相结合，宏观与微观相结合。即既辨中医的“病”，也辨西医的病。多一方面参照物并非坏事，只要运用中医理论思维这个核心问题不去。中西医都用“感冒”、“痢疾”“麻疹”等病名，人家不忌讳，我们何以作茧自缚？对有些病不要等“证”完全暴露时才去辨，而要搞先兆证研究。

二、专病专方专药及对症治疗也是一种可贵的思路，某方治某病古已有之。在研究辨证论治的同时也要加强对症治疗研究。在紧急情况下一定见血要止血，见喘要止喘，见汗要止汗，见烧要退烧，要提倡研究出中医即刻止喘药、止血药、止痛药。中医本有“急则治其标”之说，这样做是与辨证论治并行不悖的。要积极运用现代科学技术，加强中医诊疗技能，要大胆从当代有关科学成就和西医学的长处中吸取养料。那种恐怕运用了现代技术手段会影响改变自己特色的担心是完全不必要的。不但不会被取代，反而能迅速地促进其自身的发展。因此应持“拿来主义”的态度，“声光电磁超声波，都可为我作用途”。

三、扩大病种，在提高疗效上下功夫。目前首先要针对危害人类健康最严重的疾病，以及西医无特效疗法或西药副作用严重的疾病，确立主攻目标（日本1984年曾提出包括类风湿性关节炎、进行性肌萎缩等45种难治性疾病作为研究重点）开展协作研究。要注意培养专科后继人才。让有名望的医生坐下来看病，通过实际疗效扩大中医影响。城市中医可定期组织深入到九亿农民所在的农村，通过广泛接触病人，在实践中锻炼提高培养中医人员的临床技能，或采取横向联系与有关医疗单位合作，“借巢下蛋”。

四、尽快组织培养一批从事中医急诊研究的专业队伍，摸索证治规律，不断总结经验。中医高等院校应编写中医急诊教材，开设急诊课程，临床要安排急诊实习。有计划地培养一批从事中医临床急诊工作研究的硕士生、博士生。举办中医急诊学习班，多途径的加快急诊人材的培养。对“高热”、“厥脱”、“中风”、

“出血”、“痛证”等全国 6 个急症攻关协作组要重点扶持，定出要求，抓出成果，推广经验。在此基础上总结出中医急症证治常规，逐步形成中医急症学。积极推进中药剂型改革，为适应临床急症需要提供一批使用方便的新药。

五、提高中医临床人员的素质。按不同层次，采取函授、办学习班等多种形式，组织各类中医人员温课，理论联系实际，介绍中医临床各科的新进展，请老中医和有一定技术专长的人传授经验，培养实际诊治与操作技能，为临床工作打好基础。中医学院的课程设置应注重职业教育，并应实行医学毕业后继续教育制度。扩大中医临床研究生的招生培养，造就更多的中医临床家和学科带头人，培养一定数量的中医学好外语，引进国外经验资料，开展国际学术交流。

六、抓好学科建设，积极扶植小科。对小科人员的培养可实行有计划地定向招生、定向培养、定向分配工作，或采取选定专人继承，使之“香火不断”。中医医院应按自身任务健全相应的临床科室，所建学科要力求有自己的特色。对一些专科经验、特长、绝招、针法、手法、灵丹妙药要组织予以继承。对一些新兴学科如男性学科、老年病、气功等应加强力量，形成并扩大其专业队伍。

七、抓好继承，为临床服务。理论及文献研究应面向临床，为今天临床提供更多可借鉴的经验。抓好老中医、老药工的继承，为他们配备得心应手的助手，把“拿手好戏”接过来，对草医、民间医、少数民族医的一技之长者，要加以尊重扶持，组织人力研究整理，对他们被实践证明行之有效的东西，应同样给予各种奖励。

八、把临床科研建立在严密的科学方法之上。要加强中医药人员的科研素质的训练。大力提倡和支持旨在体现中医药特点的研究思路、方法，鼓励创新，逐步摸索中医科研规律。在努力发掘应用传统科学研究方法的同时，要积极运用现代先进科学技术与手段，以适应当代社会生产力的发展和人类防治疾病需要。形成中医科研系统工程，提出中医研究的总目标及阶段目标，建立健全各项科研管理制度。对重点课题，要组织以课题为中心的多边协作攻关、实行横向联系，进行综合性系列研究。

九、重视理论对实践的指导和临床对理论的升华。当前中医学必须在继承的基础上结合新的实践成果在理论上创新，当实践与固有理论发生矛盾时，当以实践为依据，可以根据实践修正旧的理论，或创立新的理论。使之反过来更好的为指导临床实践服务。

十、加强中医临床管理。从病历书写到医疗护理，都需要实行科学管理，一切以提高医疗质量为中心。

十一、加强中药管理，开展药源调查与开发，实行计划种植，严厉查处假药劣药，严肃药品管理条例，保证药材质量。对一些中成药要进行重新评审。积极改善中药制备工艺，引进现代科学工艺技术设备，生产更多有利疾病治疗和患者乐于接受的新剂型。要杜绝药材浪费现象，如日本把中药制成了浸膏、粉剂和切成黄豆般的生药，因药物接触水和受热的面积大，所用药量仅为传统方法的 $1/3 \sim 1/5$ ，药效发挥浓度反而比传统方法高得多。这些经验均值得借鉴。

“中医不能丢”，关键在于临床不能丢。对此应在继承和发扬中医优势的基础上，对疾病观、诊疗观作出深刻的转变。中医临床的发展一定要适应当代社会对中医在医疗保健方面的需求。要放在今天的历史条件下研究。中医早已不是“独家经营”。在中医、西医、中西医结合三种医疗形式存在的情况下，中医对自己的状况都应做出客观的评价而加以认真总结，其中包括勇于向自己的不足挑战，勇于自我更新，加速自我完善与发展。当前对中医学研究应避免两种倾向：即对现代先进技术手段一概排斥，怕“殃及国人”；或“外国月亮比中国圆”，否定自己。应该认识到在事物的相互比较中，既要扬长避短，又要取长补短。相互之间的借鉴和渗透是对自己的有力促进。若抱残守缺，固步自封，尽管有辉煌的过去，未必有光明的未来。还应该认识到科学的进步发展，并不仅仅依靠外部的输入，归根结底在于它能否去吸收养料和在开放的同时不断从自身产生出新东西。高疗效是医学追求的共同目标，也是社会效益及学术价值的具体体现。无疗效或低疗效则无优势可言。因此提高临床疗效是中医生命之本，我们应为之作不懈的努力，历史在期待着我们。

(上接第473页)

2. 千叶峻山。新小儿医学大系，第 20 卷 C. 第 1 版。东京：中山书店，1981：53—63。
3. Krugnans, et al. Infectious diseases of children. 7th edition. Mosby 1981:1—12.
4. 侯云德。干扰素及其临床应用。第 1 版。南京：江苏科学技术出版社，1981：226—228。
5. 俞善昌，等。新生儿巨细胞包涵体病 16 例临床分析。中华儿科杂志 1982; 20(1):13。
6. 杨雅珍，等。大黄及其提取物对大白鼠利胆、利胰效应的实验观察。中西医结合杂志 1987, 7 (3):166。